星期六

日本首相: 酝酿历史问题新谈话

"安倍谈话"不太可能改变日本政府原有框架

"认识一致"

在1日国会参议院全体会议上, 安倍提及承认殖民统治和侵略历史的 "村山谈话",说"愿意发表与21世纪 相适应、面向未来的谈话"

日本内阁官房长官菅义伟说,亚 洲经济呈现强劲增长势头,安倍打算 发表的新谈话将面向未来, 阐明亚洲 共存共荣的方向。

时任首相村山富市 1995 年 8 月 发表谈话,承认日本过去犯了国策错 误,走上战争道路,表示要深刻反省历 史,吸取历史教训,"必须把战争的悲 惨告诉年轻一代,以便不再重犯过去

安倍说:"日本曾给许多国家尤其 是亚洲国家造成巨大损失和痛苦,就这 一认识,安倍内阁与历届内阁一致。

框架难变

去年9月竞选自民党党首时,安

日本首相安倍晋三1日说,他打算在适当时候就 历史问题发表"与 21 世纪相适应、面向未来"的新谈 话。他同意历届内阁就历史问题的认识。

-些分析师说,相比 1995 年就侵略和殖民历史表 示歉意和反省发表的"村山谈话","安倍谈话"不大可能 改变这一政府声明的框架。

倍抛出一系列激进主张,得到自民党 右翼以及反对所谓"自虐史观"的日本 右翼势力支持。安倍带领自民党参加 国会众议院冼举期间、修改"村山谈 话"、修改和平宪法等选举承诺引发亚 洲邻国警惕

安倍再次出任首相后,政府发言 人菅义伟说,首届安倍内图 2006 年表 示在历史问题上坚持"村山谈话"精 神,新一届安倍内阁将采取同样方针, 继承"村山谈话"

分析师说,面临今年夏天参院选 举,安倍一面打算就历史问题发表新

谈话,一面不透露任何具体内容,旨在 巩固支持者"基本盘",不啻为一场政 治赌博。

日本一桥大学教授田中宏认为。 顾及与亚洲国家的关系,安倍"不会完 全推翻'村山谈话'。尽管他上台前有不 少激进言论,上任后却降低了调门"。田 中说:"即便发表新谈话,他可以做的 可能只是加入自己的东西。我认为他 不可能改变('村山谈话'的)框架。"

日本媒体报道,安倍内阁打算召 集有识之士,成立恳谈会,起草"安倍 谈话"。

保持距离

除修改"村山谈话",一些日本右 翼人物同样寻求修改时任内阁官房长 官河野洋亚 1993 年就日木碣征随军 "慰安妇"道歉的"河野谈话"

安倍1日在参院答辩时有意与这 ·议题保持距离,似乎同样出于参院 冼举考虑。 一名参议员问是否可能修 改"河野谈话",安倍回答,他认为把这 一议题变成"政治和外交问题""不合 适",意指修改"河野谈话"将招致亚洲 邻国抗议.

安倍说,"河野谈话"由时任内阁 官房长官河野发表,是否修改,应当交 由现任官房长官菅义伟,"我作为首 相,不会讲一步表达意见"

菅义伟说,应由"专家和历史学家 研究"河野谈话",以决定是否修改。

安倍说,他打算降低修宪"门槛", 以修改二战结束后制定的和平宪法。

胡若愚 (新华社供本报稿)

2月1日,一年一度的慕尼黑安全会议拉开帷幕。 该会议素有防务领域中的"达沃斯论坛"之称。

今年会议的议题重点涉及跨大西洋安全格局、正在 崛起中的国家与全球治理、欧债危机和欧盟的未来、马 里和叙利亚局势、伊朗核问题等。

尼

定调美欧关系

在为期3天的会议上,400年 多名来自全球的安全和政策领 域人士出席,美国副总统拜登 是其中重量级人物, 他将对美 跨大西洋关系阐明立场。

去年,美国在明确将军事 重点转向亚太的同时,提出要 调整在欧洲的战略布局。

今年1月,美防长帕内塔 和北约副秘书长弗什博分别发 表讲话,要求欧洲国家支持美 国的新战略, 或与美国携手进 入亚太,或分担美国在其他地 区的防务压力。

因此,外界普遍预计,刚刚 开始第二个任期的奥巴马政府 将向欧洲传递政治信号,为处 幕 于调整期的美欧关系定调。

叙伊成为重点

在今年会议上, 叙利亚和 伊朗核问题等成为讨论重点, 并设有专门的讨论会。

目前,叙利亚局势依然僵持不前, 而国际社会在如何化解危机问题上态 度不一。值得注意的是,自去年11月 后, 西方国家明显加快了解决叙 利亚问题的步骤, 西方国家可能 会利用慕尼黑安全会议这一平 台,继续向叙利亚总统巴沙尔·阿

按计划, 伊朗外长萨利希将 参与有关伊朗核问题的讨论会, 伊朗及西方国家的最新立场值得 关注。

关注能源问题

此次会议还组织了专门的讨 论会, 关注国际安全领域中出现 的新话题,包括美国页岩油开发 对地缘政治的影响、网络安全、崛 起中的国家与全球治理等。

根据国际能源署去年11月 的报告,受益于开采页岩油和页 岩气在内的非常规油气资源,到 2017年,美国可能超过沙特阿拉 伯成为世界最大的石油生产国。 到 2035 年美国将基本实现能源

国际分析人士认为, 能源政 策始终是美国外交政策的重中之 重,一旦美国在能源上实现独立,将对 美国外交政策、中东局势,乃至世界局

欣华

势产生持续的影响。



美驻土耳其大使馆外 发生自杀式爆炸袭击

土耳其总理公布"人弹"身份

新华社安卡拉2月1日电 美国 驻土耳其大使馆外1日发生一起自 杀式爆炸袭击,至少造成2人死亡、3 人受伤

当地时间 13 时 15 分左右,位于 安卡拉市中心的美国驻土耳其大使 馆诵往领事外的边门外发生爆炸。

有消息说,当时一名企图闯入使 馆的袭击者引爆了身上的爆炸物,致 使1名土耳其保安和自杀式袭击者 本人当场死亡,3人受伤。周围部分 建筑物也遭到不同程度毁坏。

美国大使馆发表书面声明说,土 耳其警方已加强了安保措施,同时正 对这起爆炸事件展开调查。

土耳其总理埃尔多安1日说,美 国驻土耳其大使馆外当天发生的自 杀式爆炸袭击事件是革命人民解放 党/阵线成员所为。

埃尔多安说,自杀式袭击者是现 年30岁的革命人民解放党/阵线成 员埃杰维特·尚勒,曾坐过牢。尚勒头 部有一个胎记,可以充分证明他的身 份,但是 DNA 测试仍将照常进行。

中国吉音

新华社北京 2 月

1日电 中国外交部 发言人洪磊1日说, 注意到日本领导人有 关希望修复日中关系 的表态。

在当天的例行记 者会上,有记者问:日 本首相安倍晋三今日 表示,希望修复日中 关系,中方对此有何 评论?

洪磊说, 我们注 意到了日本领导人的 有关表态。"中日互为 重要近邻,中国政府 重视发展中日关系的 方针没有变化。"他 说,"当前新形势下, 双方应在中日间四个 政治文件的原则基础 上, 克服面临的突出 困难,继续推进中日 战略互惠关系。"

他强调,希望日 方同中方相向而行, 以实际行动为此作出 另有记者问:据

报道,日本首相安倍 晋三在国会答辩时称希望日中关系 回到"战略互惠关系的原点",同时 表示可以研究向钓鱼岛派驻公务人 员这一选项。中方对此有何评论?

洪磊说, 中方在钓角岛问题上 的立场是明确和一贯的。"我们要求 日方不要采取任何可能导致事态升 级失控的行动, 为对话解决问题作 出应有努力。

> 美前官员谈钓鱼岛 有关报道明显失实

美方不应对外 发出错误信息

新华社北京 2 月 1 日电 外交 部发言人洪磊1日就媒体报道美前 官员谈钓鱼岛问题答记者问。

有记者问:有媒体报道了美国 前常务副国务卿阿米蒂奇日前在接 受日本 NHK 电视台采访时,谈去年 10 月包括他在内的 4 名美国前政 要和学者访华与中方谈钓鱼岛问题 的情况。请问中方对此有何评论?

洪磊说, 有关报道内容明显失 实。中方在钓鱼岛问题上的立场是 一贯的、明确的。

中国领导人曾多次向包括美国 在内的各国来访者强调,钓鱼岛及 其附属岛屿是中国固有领土,有史 为凭、有法为据。这是任何人都抹煞 不了的。美方在涉及中国领土主权 问题上应尊重历史、尊重事实,不对 外发出错误信息。

2月3日-6日肿瘤专家现场答疑活动

春节将至,当人们合家欢聚尽享天伦之时,肿瘤患者和家属却 在饱受病痛的无情折磨,徘徊在生与死的十字路口,尤其是初诊及 治疗期患者,更是过得异常艰难,治疗过程中的每一步都面临诸多 困境,渴望得到专业指导

无法手术、肿瘤未切干净,怎么办?晚期、虚弱,积极治疗还是 保守治疗? 化疗毒副反应太大、被迫中断,还有好方法吗? 如何防 治复发转移?怎样缓解疼痛、失眠、虚弱、腹水?哪些患者适合生 物治疗,应在何时进行? 怎样让病人保持好心情?

3日-6日(周日至周三),新华医院陈强教授、胸科医院薄维 娜教授、中山医院陆继珍教授、肿瘤医院王颖教授、生物治疗专家 梅家勤、明星康复咨询师严炎珠等联合上海云爱生物,解析前列腺 癌、膀胱癌、肝癌、胰腺癌、肺癌、鼻咽癌、甲状腺癌、食管癌、胃癌、 肠癌、乳腺癌、子宫癌、卵巢癌治疗疑难,名额有限,预约方可参加。

电话: 64820386、63855799; 地址: 漕宝路500号中科院上海 生命科学院内9号楼一楼、南昌路59号科学会堂思南楼702室。



■ 希拉里·克林顿发表告别讲话

希拉里卸任国务卿

寄语继任者:须有更广阔视野

新华社华盛顿 2 月 1 日电 希拉里·克林顿 1 日正式卸 任美国第67任国务卿,结束了她作为美国最高外交官的四 年仟期.

希拉里·克林顿当天在美国国务院发表告别讲话。她在 讲话中对美国国务院的工作人员表示感谢, 还提到美国驻 土耳其大使馆当日遭到的自杀式袭击。她说美国人现在正 生活在"复杂、甚至危险的时代"。

针对美国外交,希拉里为继任的约翰·克里留下"嘱 托",华盛顿需要运筹帷幄,善用筹码,扩大参与范围。

她警告,美国的海外形象正发生改变。"我们20世纪在 全球范围内建立的友好关系不会永远持续。事实上,在一些 地方,它们已经枯竭"。担任国务卿期间,希拉里出访112个 国家,行程将近161万公里。她说,频繁出访反映出世界形 势趋于复杂。"早些年,国务卿只需集中精力面对几个世界 主要大国,现在必须有更广阔视野"。